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Αθήνα, 16 Σεπτεμβρίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσο Παπαδόπουλο.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από κυπριακής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Ιακώβου, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Κύπρος 
Χρυσοστομίδης, ο υφυπουργός παρά τω Προέδρω Χριστόδουλος Πασιαρδής 
και ο πρεσβευτής της Κύπρου στην Αθήνα Λεωνίδας Παντελίδης.

Από δε ελληνικής, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, 
ο πρεσβευτής της Ελλάδος στη Λευκωσία Χρήστος Παναγόπουλος, ο 
διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο διευθυντής του Νομικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού καθηγητής Γιώργος Παπαδημητρίου, ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Ελληνας Πρωθυπουργός και ο Κύπριος 
Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και 
απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, είχα τη χαρά να υποδεχθώ και πάλι τον 
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Τάσσο Παπαδόπουλο στην τακτική 
πια, θα έλεγα, συνάντησή μας για να συζητήσουμε τις τελευταίες εξελίξεις 
στο Κυπριακό.

Εξετάσαμε σήμερα, στη συνάντησή μας, το κεντρικό θέμα, τη 
διαπραγματευτική διαδικασία για τη λύση του Κυπριακού και πάντα την 
επιδίωξή μας και τις δυνατότητες για επανέναρξη αυτής της 
διαπραγματευτικής διαδικασίας.

Η Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών πραγματοποιείται 
τώρα το Σεπτέμβρη και θα αποτελέσει ευκαιρία για την προβολή των θέσεών 
μας. Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας θα μεταβεί στη Νέα Υόρκη 
και θα συναντήσει βεβαίως το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών κ. 
Ανάν.

Επαναβεβαιώσαμε με τον κ. Παπαδόπουλο την προσήλωση της Ελλάδας και 
της Κύπρου στη διαδικασία των Ηνωμένων Εθνών. Είμαστε αρνητικοί στην 
όποια προσπάθεια να επιδιωχθεί λύση του Κυπριακού εκτός αυτής της 
διαδικασίας, εκτός του πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών.



Κοινός στόχος μας παραμένει πάντα η επίτευξη μιας βιώσιμης, δίκαιης και 
λειτουργικής λύσης, με βάση τις αποφάσεις του ΟΗΕ και του κοινοτικού 
κεκτημένου, μια που η Κύπρος πια είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Συμφωνήσαμε ότι πρέπει να διατηρήσουμε την ετοιμότητα της κυπριακής 
και της ελληνικής πλευράς για να υπάρχει άμεση επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων όταν δοθεί η ευκαιρία, με βάση το υφιστάμενο σχέδιο 
του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, το Σχέδιο Ανάν, όπως είναι 
γνωστό.

Η αδιαλλαξία του κ. Ντενκτάς συνεχίζεται. Η Αγκυρα εξακολουθεί να τον 
υποστηρίζει πλήρως. Η προσεχής ψηφοφορία στα κατεχόμενα που θα γίνει 
στις 10 Δεκεμβρίου, θα διευκρινίσει το τοπίο σε σχέση με τις περαιτέρω 
εξελίξεις.

Με τον Πρόεδρο συζητήσαμε επίσης την ευρωπαϊκή πορεία της Κύπρου, την 
εναρμόνιση με το κοινοτικό κεκτημένο που προχωρεί και την οργάνωση των 
αρμοδίων υπηρεσιών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ολα εξελίσσονται ομαλά.

Η Κύπρος θα μπορέσει να λειτουργήσει απρόσκοπτα ως κράτος -  μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης την 1η Μαϊου του 2004, την ημερομηνία όπου και 
τυπικά ολοκληρώνεται η διαδικασία της ένταξης.

Η ελληνική και η κυπριακή κυβέρνηση έχουν κοινές απόψεις για την 
προώθηση της ειρηνευτικής διαδικασίας και την ολοκλήρωση της 
ενταξιακής πορείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Κοινή είναι, επίσης, η απόφαση για τη συνεχή βελτίωση του μεταξύ μας 
συντονισμού για την επίτευξη των στόχων, τους οποίους έχουμε θέσει.

Τέλος, θέλω να εκφράσω τη χαρά μου γιατί, μετά από πρόσκληση του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, ο κ. Παπαδόπουλος θα επισκεφθεί και επίσημα 
την Ελλάδα, στη διάρκεια του Φθινοπώρου. Θα χαρούμε και πάλι να 
συζητήσουμε μαζί του.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ. Οπως 
έχω πει επανειλημμένα, η σημερινή επίσκεψη εντάσσεται στο πλαίσιο (και 
εγώ θα χρησιμοποιήσω τον ίδιο όρο) των τακτικών επαφών της ελληνικής και 
της κυπριακής κυβέρνησης, του κ. Πρωθυπουργού και εμού προσωπικώς 
για το συντονισμό των ενεργειών, τη σωστή αποτίμηση των εξελίξεων και τον 
καθορισμό των περαιτέρω ενεργειών.

Αισθάνομαι τιμημένος κάθε φορά που ο κ. Πρωθυπουργός διαθέτει χρόνο 
και κόπο για να εξετάσουμε αναλυτικά όλες τις πτυχές του Κυπριακού με τη 
δέουσα φροντίδα και προσοχή.

Χαίρομαι γιατί σ’ αυτή την προσπάθεια φαίνεται να έχουμε θετική 
ανταπόκριση και από άλλους παράγοντες που σχετίζονται με τη λύση του 
Κυπριακού στο εξωτερικό.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, μήπως επενδύονται πολλά από 
τις εκλογές στα κατεχόμενα, αφού, όπως είναι γνωστό, η Τουρκία κινεί τα 
νήματα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θέλω να επαναλάβω αυτό που ανέφερα. Θα διεξαχθεί η 
ψηφοφορία, θα γίνουν εκλογές στην τουρκοκυπριακή κοινότητα, οι οποίες 
είναι συνταγματικό παράνομες. Εκεί μπορεί να προκόψει ένα σχήμα, το 
οποίο θα κυβερνά τα κατεχόμενα, όπως είναι το σημερινό ή κάποιο άλλο 
σχήμα. Αυτό θα είναι καθοριστικό για τις εξελίξεις. Δεν επενδύουμε. Εμείς 
εργαζόμαστε με βάση αυτό το οποίο έχουμε αυτή τη στιγμή υπ’ όψιν, την 
αρνητική στάση που υπάρχει από την τουρκική και τουρκοκυπριακή 
πλευρά και αυτή τη στάση προσπαθούμε και πιέζουμε συνεχώς να 
αντιμετωπίσουμε και να την αντιμετωπίσουμε με έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να 
προχωρήσουμε και στη λύση του πολιτικού προβλήματος.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, τα πράγματα θα γίνουν 
ευκολότερα ή δυσκολότερα κυρίως για την Ελλάδα στην περίπτωση κατά την 
οποία η επίλυση του πολιτικού προβλήματος δεν καταστεί δυνατή μέχρι την 
1η Μαϊου του 2004 και μετατεθεί κατά το Νοέμβριο ή το Δεκέμβριο του 
2004, τότε που η Ελλάδα θα έχει να αντιμετωπίσει το θέμα των 
εκκρεμοτήτων με την Τουρκία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα πράγματα, πιστεύω ότι θα είναι το ίδιο δύσκολα ή το 
ίδιο εύκολα (όπως θέλετε πέστε το), όπως ήταν και μέχρι τώρα. Δεν 
πιστεύουμε ότι θα αλλάξει η κατάσταση ριζικό ή ότι θα δήμιουργηθεί κάτι 
καινούργιο. Πρέπει να ξέρουμε ότι η Τουρκία θα χρησιμοποιήσει όλα τα 
μέσα που έχει στη διάθεσή της για να πετύχει αυτό που θέλει: την 
ημερομηνία των ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Εμείς είμαστε έτοιμοι να 
χειριστούμε ανάλογα τα θέματα, ώστε να πετύχουμε τις βέλτιστες λύσεις για 
τα ελληνικά προβλήματα είτε προκόψει νωρίτερα η δυνατότητα επίλυσης 
του Κυπριακού είτε η Τουρκία επιδιώξει την επίλυση του Κυπριακού την 
τελευταία στιγμή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται και προς τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και προς τον Πρωθυπουργό: Επειδή αναφερθήκατε 
στις εκλογές που θα γίνουν στα κατεχόμενα, θα ήθελα να ρωτήσω εάν έστω 
συζητάτε το ενδεχόμενο παρουσίας διεθνών παρατηρητών στις εκλογές που 
διοργανώνονται από το ψευδοκράτος.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Το θέμα των παρατηρητών δεν είναι από μόνο του η 
ουσία. Κατά τη γνώμη μας, πιο σημαντικό είναι ποιοι θα είναι οι όροι 
εντολής αυτών των παρατηρητών. Εάν πρόκειται να παρατηρήσουν τη 
διαδικασία την ημέρα των εκλογών ή λίγες μέρες που θα βρίσκονται εκεί 
πριν τις εκλογές, θέλω εγώ να διαβεβαιώσω ότι θα είναι απόλυτα ήρεμες και 
ότι θα διεξαχθούν εν απολύτω τάξει.

Μπορούν οι παρατηρητές να ελέγξουν τους εκλογικούς καταλόγους;



Μπορούν να ελέγξουν ποιοι είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς 
καταλόγους;
Εχουν τις δυνατότητες, μάλιστα δοθέντος ότι οι εκλογικοί κατάλογοι στα 
κατεχόμενα μόνον 35 μέρες πριν τις εκλογές δημοσιεύονται και παρέχονται 
τέσσερις μέρες μόνο για τυχόν υποβολή ενστάσεων;
Επομένως, εκείνο που έχει ουσία, επαναλαμβάνω, είναι ότι δεν πρέπει με 
την παρουσία παρατηρητών να προσδοθεί εγκυρότητα, εγώ δεν λέγω 
αναγνώριση, έστω εγκυρότητα, για το αποτέλεσμα των εκλογών, ότι το 
αποτέλεσμα αυτής της ψηφοφορίας οδηγεί στην ανάδειξη νόμιμου και 
δημοκρατικά εκλεγμένου εκπροσώπου της τουρκοκυπριακής κοινότητας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συμφωνώ απόλυτα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.


